

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

An el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

El precio del pan

En la sesión municipal, última del pasado mes si mal nos recordamos, fué tratada una vez más la cuestión de las subsistencias.

Sin embargo, aun cuando se habló largamente del asunto, interviniendo varios concejales, no dimos ninguna voz que llamara la atención de la alcaldía ni de la Junta local de subsistencias respecto a los precios actuales del pan.

Entendimos que en este punto esencialmente debió parar la atención de nuestros municipios, pues si siempre debe ser objeto de su atención cuanto se relacione con los precios de este indispensable artículo, en las actuales circunstancias que atravesamos, debe constituir su esencialísima preocupación.

Nosotros, siempre atentos a los intereses del vecindario hemos procurado informarnos de los precios que en la actualidad regulan los mercados de trigo en la provincia y de los informes adquiridos se desprende que los trigos que se producen en esta región han sufrido considerable rebaja con relación a las cotizaciones de primeros de Junio.

En la actualidad salieron al mercado trigos nuevos cuya cotización media según los informes de referencia es de treinta y cinco pesetas los cien kilos, es decir que el precio del trigo ha tenido un descenso aproximado de ocho pesetas en cada cien kilogramos.

Y osten que el precio antes indicado es puesto en los almacenes de los fabricantes de harinas y acaparadores de trigos.

En este gran descenso sufrido por tan preciado artículo, nadie se ha preocupado en beneficio del interés público.

El precio del pan sigue igual que cuando los trigos se cotizaban a cuarenta y tres y cuarenta y cinco pesetas.

Sole se han beneficiado hasta ahora todos aquellos que del negocio viven. Para ellos alcanza solamente esta depreciación natural de los trigos ante la presente y abundante cosecha.

Y sobre este punto hemos de llamar la atención de las autoridades locales a fin de que este beneficio más o menos transitorio y duradero alcance a quien debe alcanzar; a la clase jornalera y a los que están colocados en la llamada clase media, quizá más necesitada que la primera, que resignadamente, sin una voz de protesta viene soportando desde larga fecha los precios del pan como nunca hasta estos luctuosos días se había conocido.

Y al tener nuestras autoridades mano urgente en este asunto deben tener muy presente que la baja actual del mercado de trigos ha de persistir y acentuarse tan pronto salgan al mercado dentro de breves días los trigos de la región extremeña en donde según los mencionados informes la producción del presente año es abundante.

No precisa a nuestro juicio hacer nuevos razonamientos para llevar al convencimiento de todos que es llegado el momento de abaratar el precio del pan, abriendo siquiera breve paréntesis a los ahogos del proletariado.

Orihuela

En el Teatro Circo ha debutado la compañía cómica-dramática que dirige Paço Fuentes, y en la que figura la notable primera actriz Julia Delgado.

El éxito de la compañía ha sido completo. Todos los artistas que la forman, han sido evolucionados.

Las obras representadas han sido «El Infierno», con la que el público pasó una velada regocijadísima y «Los intereses creados».

La gran sátira genial del gran Benavente, representadas con absoluta propiedad escénica, magnífico decorado, excelente vestuario y en la que alcanzaron un legítimo triunfo Paço Fuentes y Julia Delgado, aplaudidos

en todas las escenas y llamados en unión de los demás intérpretes, repetidas veces a recibir el homenaje del número público que asistió a la representación, al final de cada uno de los actos y de la obra.

Esta noche se estrena la obra de extraordinario éxito de Jacinto Benavente, «La ciudad alegre y confiada».

Con toda felicidad ha dado a luz un rebusto niño la esposa de nuestro estimado amigo don Antonio Soriano Gómez, habiendo recibido ayer las aguas bautismales el recién nacido al que se puso por nombre Justo.

Fué apadrinado por el rico hacendado don Tomás Lorente y la linda joven Encarnación Fernández Lidón.

Los padrinos obsequiaron a los numerosos invitados con esplendidez, y luego se celebró una íntima fiesta para festejar el natalicio, de la cual nos ocuparemos otro día.

Recibian nuestra enhorabuena los venturosos padres.

Se está constituyendo una sociedad de accionistas para dar en la próxima feria una corrida de toros extraordinaria, en la que se lidiará ganado de Veragua, si es posible y en la que alternarán diestros de los de más reputación.

Hay gran entusiasmo.—2 Julio.

QUEJAS DEL VECINDARIO

El Val de la muerte

Si, así se debe llamar el Val de San Antolín en este tiempo de calores.

Es preciso habitar por aquella calle para saber lo que es un peligro de muerte.

Precisamente en la época estival, cuando no debía cesar ni una sola hora de discurrir el agua por el Val, es cuando permanece seco, produciendo un hedor tan insuperable que amenaza la salud y hasta la vida de los vecinos.

Todos los años tenemos que llamar la atención de las autoridades.

Este, creemos que con esta llamada de atención basta para que el señor Alcalde dé las órdenes oportunas a fin de evitar que el agua del Val sea cortada, puesto que ello supone el peligro de muerte a que más arriba nos referimos.

La luz del Malecón

También han llegado a nosotros varias personas que tienen costumbre de pasar por el Malecón de noche, ya por razón de luto, ya por huir de la peste insuperable que en los cafés produce la aglomeración del público de los cines, y nos ruegan que llamemos la atención del señor Alcalde, para que ordene la instalación de algunas lámparas eléctricas en dicho paseo, por lo menos hasta la sarten, único modo de que las personas decentes puedan utilizar el derecho que tienen a disfrutar de un paseo público.

No piden arcos voltaicos, ni focos de gran potencia; solo quieren unas lamparitas modestas, que hagan menos sensible la oscuridad absoluta, y más fácil el consero de las familias honradas al mejor paseo que tiene Murcia, aunque parece ser que aún no está enterada de ello.

Cartagena al día

Sobre el monopolio de explosivos

El domingo último a las diez de la mañana tuvo lugar en La Unión y en el Centro de Industriales, la reunión anunciada a la que asistieron buen número de delegados de diversas sociedades y entidades mercantiles.

Recibir con retraso la invitación correspondiente nos privó de asistir al acto del que hemos adquirido fidedigna impresión para informar a nuestros lectores, que siguen con interés el desarrollo de esta importante campaña iniciada por EL LIBERAL.

En dicha reunión, luego de haber leído el presidente de ella varias adhesiones, se adoptaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Nombrar primeramente de entre los delegados una Junta ejecutiva, a cuyo cargo queda toda la labor de iniciativa.
2.º Invitar a las principales sociedades mineras atendiendo a que por su especial índole deben todas estar representadas, para que el movimiento tenga marcado carácter de fuerza.
3.º Enviar a la prensa un manifiesto excitando a la opinión en ge-

neral, considerando que ella ha de estar especialmente interesada en esta labor.

Debemos de insistir en nuestras pasadas consideraciones a cuenta de esta segunda reunión.

No es extraño que hasta ahora reine poco entusiasmo general, en elementos casi extraños, o mejor dicho, ajenos a este asunto, pero lo inconcebible es el hecho ocurrido de que algunas corporaciones de verdadera importancia, que por ahora no creemos oportuno mencionar, hayan respondido con la indiferencia y el silencio al llamamiento discreto de la Junta suprema; corporaciones que por su misión están obligadas, no ya a secundar, sino a iniciar todo movimiento en defensa de los intereses del comercio y de la industria en todo momento y sin reserva alguna.

¿Hay motivo para sospechar de su sinceridad y suponer censurables parcialidades en pro de determinados intereses?

En sucesivos artículos nos ocuparemos de esta cuestión capitalísima en sus varios aspectos y que tan hondamente afecta a los intereses menores.

La procesión de ayer

Como término al solemne novenario al Sagrado Corazón de Jesús, que ha venido celebrándose en la parroquia de su nombre, salió ayer tarde una lucida procesión que recorrió las calles de San Diego, Gloria, Saura, Beatas, Caridad, San Roque y plaza de la Merced.

Formaban en dicha procesión los niños gimnastas del Patronato del Sagrado Corazón y del Asilo de San Antonio Abad, representantes de varias asociaciones religiosas, los niños que asisten a las clases del Patronato y de la Misericordia, el trono del Sagrado Corazón de Jesús, que iba precisamente adornado, y muchos fieles.

El Santísimo Sacramento era llevado bajo palio por el cura párroco señor Agius, presidiendo la procesión el teniente de alcalde don José Moneada Calderón.

Sucesos

Ha sido detenido por la policía el ratero Gabriel Criado Bayo, el cual pasó a los calabozos de la jefatura de vigilancia.

En la calle del Adarve dió una caída el niño de 9 años Francisco Salama, el cual se produce una herida costosa de un centímetro en el labio inferior.

María Duarte Sánchez, con domicilio en la calle de la Morería número 13, se produjo con un trozo de cristal una herida incisa de tres centímetros en la mano derecha.

La niña de 4 años María Guirao Victoria, domiciliada en la calle del Viesario número 64, se produjo una herida incisa de un centímetro en la pierna derecha, ocasionada con un pedazo de hoja de lata.

Fueron asistidos todos los lesionados en el Hospital de Caridad.

Del Apóstadero

El vecino de ésta Bartolomé Martínez García, debe presentarse en las oficinas del E. M.

Al torpedero 13 pasa el teniente de navío don Luis Pascual del Peñal.

El capitán de corbeta don Alfonso Moreno de Arco ha sido nombrado ayudante de Marina de Carrucha.

Le indemnizan las comisiones desempeñadas por el capitán de infantería de Marina don Nicolás Lobregat y el teniente de navío don Domingo Caravaca.

Se concede licencia al primer maquinista oficial don Antonio Ruiz.

Se asigna al «Villamil» al alférez de navío don José María Tamayo.

Para Larache ha sido pasaporteado el sargento de infantería de Marina don José Font.

Se concede una subvención de mil pesetas al Real Club de Regatas.

Ecce locles

Nuestro paisano el oficial primero de Intendencia don Alberto Camba, ha sido agraciado con cruz del Mérito Militar blanca de 1.ª clase, por servicios extraordinarios.

Se encuentra completamente mejorada de la enfermedad que padecía, nuestro querido amigo y operario de la fábrica de cristal Francisco Gómez.

Han llegado:

De Segovia, el primer teniente de Artillería, don Antonio Pérez y Sánchez-Oserio.

—De Cádiz ha sido pasaporteado para este Apóstadero el tercer maquinista don Juan F. Caro.

—Per R. O. fecha 25 del pasado mes, se ha concedido el uso de la cartera militar de identidad a los auxiliares de almacenos de la Armada.

—Se encuentra entre nosotros, con licencia, precedente de Larache, el bizarro primer teniente de infantería don José María Romero Rato.

Noticias

El juzgado de instrucción de esta ciudad, dicta requisitoria llamando al procesado por hurto Juan López Mendragón, de 21 años, verdulero, domiciliado en la calle de Andino, el cual deberá presentarse en la Audiencia provincial, en el término de diez días.

—Han sido rehabilitados la mina «Oliveras» y su demasia, de la sociedad especial «San Fulgencio», caudadas por falta del pago de canon de superficie.

—El gobernador ha desestimado la protesta formulada por don Francisco Ruiz Parra, en el expediente de demasia para la mina «Martes».

—Don Justo Aznar Pedreño ha solicitado 540 pertenencias para la mina «San José», de mineral de hierro, sita en término de Fuente-alame.

—El juez instructor del crucero «Cataluña», dicta requisitoria llamando al marinero procesado por desertión José Pérez Santana.

—El juez de esta comandancia de Marina cita para que comparezca en el término de 90 días, al capitán del vapor «Olimpia», para responder de los cargos que puedan resultarle en la causa por abordaje al pailebot español «Linco» frente a Cabo de Gata.

DIARIO DE MURCIA

EN TAL DIA COMO HOY

4 de Julio de 1879

¿Por qué se ha envenenado?—Un caso raro de suicidio ha tenido lugar en estos días en esta población.

Una muchacha, como de veinte años, bonita, graciosa, recién casada, llena de salud, y sin trabajos ni miserias de ninguna clase, ha atentado contra su vida, en los momentos más felices de su existencia, cuando tenía a un marido joven y cariñoso, que trabajaba sin descanso por rodearla de todas las comodidades a que podía aspirar en su modesta esfera.

Esto es extraño e incomprensible, pero todavía es más incomprensible y extraño el modo con que ha llevado a cabo su loco determinación.

De una materia venenosa que había en la casa para exterminar ratas, tomó una regular cantidad; sintióse naturalmente mala, se llamó al médico; no le dijo nada; y si le dijo que no sabía lo que tenía. El médico, naturalmente, al entrar en una casa donde hay un matrimonio que apenas ha salido de la luna de miel, pensó bien, y por los signos exteriores de la enfermedad creyó que eran las señales evidentes de que en aquella familia se anunciaba un nuevo ser.

Era necesario haber sido adivino, para sospechar que en aquella casa se representaba una tragedia. Era más bien para orser que aquello era la delicia del idilio.

Pero el accidente siguió su curso fúnebre: vinieron más médicos, y el veneno siguió exultando en las entrañas a los remedios de la ciencia; y aquella desgraciada mujer, sufriendo y silenciosa sin querer decir la causa de su mal.

¿Quién había de decir que aquella medistilla pudiera, que hemos visto cien veces cruzar la plaza de Santa Catalina, con la cabeza llena de fiebres y los labios inundados de risa, llevaba en su cuerpo una voluntad capaz de contener por tres días de angustias mortales el pensamiento de matarse?—¿Quién había de decir que aquella muchacha piadosa, cristiana al parecer, que llevaba sobre su cuello el escapulario de la Virgen y en su bolsillo el rosario bendito, había de tener la voluntad de entregarse en cuerpo y alma al demonio de la más horrible desesperación?

¿Por qué ha sido este?—¿Por qué se ha envenenado?—Y él se.

Se ha envenenado por falta de educación moral y religiosa. El motivo próximo fué un ligero disgusto con el marido; de esos disgustos leves, ligeros, que deben ser tan fugaces como la luz del relámpago; pero el motivo verdadero era la pobreza de su alma, su raquitisimo moral. La vida de esa desgraciada joven ha sido ejemplar, honesta, honradísima, intachable, pero su voluntad no ha sido nunca contrariada. Ni en su ca-

sa ni en el taller, podía sufrir las convenciones.

Tenía un genio indomable; genio de esos que llenan la cabeza de sangre, que se soliviantan los nervios, que se exacerbava la bilis, que pone loco a la persona que no lo domina.

Este genio y este carácter indomito ha perdido a esta pobre muchacha. Esa propensión a dar rienda suelta a la ira y a la venganza, que se llama genio, no se modifica más que por la idea y la convicción del deber. El genio suele hacer al hombre asesino, olvidadizo de sus deberes, abandonado de sus hijos y réprobo de lo más santo y de lo más sagrado.

Por encima de eso que se llama «genio» y de todo lo que es puramente animal en el hombre, debe estar la idea del deber; debe estar la religión, que si no es caridad, que si no es amor al prójimo, que si no es resignación, que si no es humildad, que si no es bondad, no es nada.

¿Qué habrá meditado en la iglesia la mujer que se envenena por no sufrir una ligera incomodidad?—¿Qué habrá pensado cuando haya recibido el pan del cielo en el silencioso altar de la comunión?—¿Qué se creería ella que quería decir aquel Jesús enclavado y agonizante en la cruz, y vertiendo por cion heridas su preciosa sangre?—Cuando haya ido a ver a la Virgen, habrá pensado ella que era un adorno aquella aguda espada que taladra el corazón de la más pura de las mujeres?

¡Ah! si esta joven hubiera pensado, hubiera meditado algo de esto, ¿cómo habría atentado contra su vida, comprometiendo a su marido y dejando en la desesperación a su precocita madre!

¿Bendita sea la mujer cristiana; la que lo es; la que por serlo sabe que tiene que ser el ángel de su casa, la guardadora del honor de su marido, el cariño de sus hijos, el consuelo de sus padres y la luz y la alegría de su casa!

¡Bendita sea la que sabe sufrir y soportar humilde y resignada las adversidades de esta vida, llena de miserias y tribulaciones; la que sabe amar con pureza y candor, y tiene el corazón templado, no ya para las penurias de la vida, sino para las grandes angustias, para las grandes adversidades!

La pobre desgraciada de que nos ocupamos, veía en su delirio de muerte un fantasma que se reía de ella y le enseñaba la lengua en señal de desprecio. Era el demonio del amor propio, que le atormentaba en su agonía.

¡Lectoras mías, quiera Dios que en la hora de vuestra muerte, no veáis más que el Ángel de vuestra Guarda, todo vestido de blanco con semblante sereno y entre resplandores celestiales!

(Copiado de El Diario de Murcia de José Martínez Tornel.)

EN LA CONVALECENCIA

UN HECHO REPUGNANTE

Un querido amigo nuestro, persona que ejerce un distinguido cargo oficial y que habita en una de las casas próximas al edificio de la Convalecencia, nos escribe una carta regalándonos denunciamos un hecho escandaloso, realizado por un convaliente y presenciado desde los balcones, por la distinguida familia del referido amigo, la cual tuvo que llamar la atención de las personas encargadas del cuidado del establecimiento benéfico.

Como el hecho repugna a la moral se resiste nuestra pluma a narrarlo tal y como nos lo refiere nuestro convaliente; pero no queremos desatender su ruego de que llamemos la atención de la autoridad, para que no quede impune un delito por sí punible y agravado además por el escándalo que ha producido en aquel vecindario.

Suponemos que habrá dado cuenta del hecho, ya del dominio público, la pareja de seguridad que intervino en el incidente que tuvo lugar ayer tarde y por lo tanto se habrá precedido por el señor Gobernador a cumplimentar los trámites legales.

Como no es el primer hecho de que tenemos conocimiento en este lugar y sabemos que en otro anterior que se intervinieron también agentes de la Seguridad, nada se hizo por depurarlos, hoy lejos de callar como entonces, a los requerimientos de los vecinos, dejamos consignada esta importante denuncia.

Regalo de EL LIBERAL UN HOTEL EN TORREVEJIA. Cada VEINTE VALES dan derecho a un bote de opción a este regalo, canjiables en EL LIBERAL, Murcia, hasta el 15 de Mayo de 1917. Primer lote de vales.—N.º 10. (Fecha del sorteo: el 17 de Mayo de 1917.)

Preparativos veraniegos. Ya ha comenzado el desfile de algunas familias hacia las playas veraniegas. Por la impresión que tenemos recibida, este año se adelantará el verano, a causa de haber comenzado el insuperable calor, que se dejó ya sentir con todos sus rigores desde hace algunas días. De Torreveja tenemos noticias por personas que han visitado este pintoresco sitio de verano, que este año va a estar plétorica de visitantes, a juzgar por la innumerable demanda de casas que hay hecha. La Junta de festejos organiza un programa original, que causará el regocijo continuo de los huéspedes veraniegos. Quiere así la población de Torreveja solemnizar el comienzo de las obras de su tan ansiado puerto, cuyas aspiraciones al fin vio en vías de hecho después de sus áduas y constantes campañas. Ya son muchas las familias que han iniciado el desfile, pudiendo decir que ya no cesa la emigración veraniega, aumentando de día en día hasta pasadas las veladas del Carmen en que la desbandada será total, quedando Murcia convertida en una solitaria ciudad llena únicamente de sol y de polvo. Unos amigos de la colonia murciana han pensado en la organización de una original fiesta en Torreveja, que seguramente llamará la atención y de la que daremos detalles cuando estemos autorizados para ello.

HOSPITAL. Anoche a las nueve ingresó en el hospital Magdalena Ruiz Romero, de 26 años de edad, domiciliada en la calle de Sanecho, número 7. Presentaba una herida incisa punzante en el hemiplato izquierdo. Asistido por el médico de guardia señor Giner Hernández calificó la herida de pronóstico leve. La herida se la produjo Angel Malvastre (a) el Pardigón, de 19 años de edad.

Asuntos militares. Los individuos que se relacionan a continuación deben presentarse en la Comandancia Militar de esta plaza para recoger el pase de su situación: Soldados de Caballería Ginés María López, Antonio Iniesta Peñalver, Miguel Cambá Cambá, Francisco Ortuño Cánovas, José Barraquel Hernández y Victoriano Gómez Olivá. Pedro Miralles Ruiz, soldado de Infantería. Antonio Hernández Muñoz, soldado del batallón Cazadores de Madrid núm. 2. Pedro Costa Bernal y José Nicols Rabadán, soldados de Infantería. Bernardino Pujante Gomariz, Francisco García Prior, Pedro Meseguer Sánchez, José Salmorés Gastejón, Antonio Parde Martínez, Francisco Soriano Borja y Miguel González García, soldados del Regimiento Infantería de Otumba núm. 49. Antonio Hidalgo López, soldado que fué del Regimiento de Infantería de Navarra núm. 25. Antonio Gil Almagro, soldado de Sáboya núm. 6.

Regalo de EL LIBERAL

Un hotel en Torre Vieja

Magnífica casa de recreo, de nueva planta, que será edificada en el pintoresco paraje de Las Rocas, Torre Vieja, frente al mar, ocupando una superficie de unos 400 metros cuadrados, y valorada en

DIEZ MIL PESETAS

Este extraordinario regalo, EL LIBERAL le destina a sus suscriptores, lectores y anunciantes.

CONDICIONES DE ESTE REGALO

EL LIBERAL publicará un VALE, y cada lote de veinte tendrá derecho a un bono de opción numerado, que se entregará en Murcia, en la Administración del periódico. El vale se publicará desde el día 25 de Junio de 1916 al 12 de Mayo de 1917, permitiendo este plazo formar 16 lotes de vaies.

LOS SUSCRIPTORES, de pago anticipado o corriente, tendrán derecho a dos bonos numerados por cada peseta que satisfagan. Los recibos atrasados no tendrán derecho alguno a este regalo.

LOS ANUNCIANTES percibirán un bono por cada peseta que abonen anticipadamente.

ADVERTENCIAS.—Los correspondientes administrativos de EL LIBERAL se encargarán en la región de canjear los vaies, para lo cual se les proveerá de los bonos necesarios para este objeto. Los vaies que se dirijan directamente a EL LIBERAL, se efectuarán en condiciones de que no se extravíen, y además se incluirá un sobre-escrito franquendo con 15 céntimos para la respuesta. Los recibos de suscripción solo serán canjeables en la Administración de este periódico, a donde se dirigirán los suscriptores con sellos 15 céntimos para respuesta. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado del franquendo indicado.

EL SORTEO

El sorteo se efectuará en Murcia, en un local espacioso, para que puedan asistir al acto cuantas personas lo deseen. El acto se verificará el día 17 de Mayo de 1917 y ante la presencia de un Notario de esta capital.

En el sorteo entrarán todos los números que se hayan entregado al finalizar el canje, y oportunamente daremos detalles sobre este importante acto

Odisea de una madre

Una infeliz mujer, llamada Angeles Rubio Vera, que vive en Murcia, calle de la Herradura, número 7, nos participa que desde hace tres meses nada sabe de su hijo Manuel Pedro Rubio, de 20 años de edad, de ojos grandes, pelo rubio, imberbe y con una pequeña cicatriz en un lado del labio inferior.

Ha gestionado cuanto es posible por el paradero de su hijo, porque le han dado la tremenda noticia de que hace unos días fué arrollado y muerto por el tren en la estación de Chinchilla.

En esta casa le hemos procurado cuantas atenciones merecen tan desolada madre, y el hecho lo ponemos en conocimiento de las autoridades para que practiquen las indagaciones necesarias que den por resultado el paradero del joven Manuel e la confirmación de la desgracia de que le han dado noticia, que de todas formas deseamos no sea cierta.

LA ENSEÑANZA

De la Sección

Credencial.—El jefe de la Sección administrativa de Instrucción pública de Oviedo remite credencial nombrando maestro en propiedad de la escuela nacional mixta de Carballe en Cangas de Tineo (Oviedo) a favor de don Fernando Just, maestro de la Magdalena.

Habla el ministro

La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario visitó en la mañana del sábado al señor ministro de Instrucción pública, y entre otras cosas interesantes de las acordadas en la asamblea de maestros celebrada en la corte a fines del mes de Abril, le habló del proyecto de ley votado por el Senado relativo a la mejor clasificación de los maestros, le regaló que vea la manera de que el Congreso de los diputados apruebe pronto ese proyecto, y con la supresión del segundo párrafo del artículo primero.

El señor Burell vió con gusto que la representación del Magisterio primario se preocupe de las cuestiones que afectan a la clase, y ofreció redoblar su esfuerzo para que no se eleven las Cortes sin que sea ley el proyecto recomendado por la citada Comisión, aunque abriga ciertos temores de perderlo conseguir por las cuestiones de tan vital importancia que hay sobre el tapete, que reclaman la atención plena de la Cámara; pero repitió que ha de poner de su parte todo empeño para que los magistrados queden complacidos en este punto.

Dice el director general de Instrucción pública Inmediatamente paso a saludar al

señor Ryo Villanova la citada Comisión permanente de la Asociación Nacional, y le dirigió el mismo ruego que al ministro. El director general estuvo más optimista que su jefe, pues cree que habrá muy pronto Comisión y dictamen, y que el proyecto será votado antes de cerrarse el Congreso. De todos modos, y en su deseo de coadyuvar más eficazmente a que la iniciativa del ministro sea ley cuanto antes, dió algunas instrucciones a sus visitantes que favorecerán la consecución del fin que se persigue.

La Comisión permanente de la Asociación Nacional de maestros salió como es de suponer, satisfecha del cordial recibimiento de los señores Burell y Ryo Villanova y del interés que demostraron en favor de esta justa aspiración del Magisterio primario.

Obligaciones del Tesoro

Las reembolsoadas

Madrid 3.—A las 2 t. Las obligaciones del Tesoro al tres por ciento que han acudido al reembolso importan entre Madrid y provincias veintiseis millones, que renovados representan setenta y cinco millones.

Alicante al día

La sombra del manzanillo

Habrà tal vez muchos que dudarán de la noticia, pero es muy cierto y harto doloroso que entre los socios del Círculo de El Unión Mercantil, han surgido ciertos elementos dispuestos con su actitud a malograr los proyectos de la junta magna de festejos y propaganda del clima que tan excelente acogida habían obtenido de la opinión toda.

Es también cierto que esos elementos son los menos, pero la intención hasta. Dicese que reunidos en dicho Círculo han acordado desaprobar la forma como se ha hecho la distribución de las cuotas, proponiéndose establecer en cambio una suscripción voluntaria para organizar fiestas, desentendiéndose de la referida junta y obrando separadamente.

Bien claro se ve a lo que tiran esos señores alicantinistas. Y se ve más claro porque sabemos todos quienes son los que con tal acierto parecen intentar la obstrucción a la obra magna proyectada que tanto tiende a favorecer a la industria y al comercio de la capital.

Siempre se ha procurado demostrar que dentro de esa entidad no ejercía presión la política y nosotros creemos a juzgar por lo que viene sucediendo que no anda tan distanciada; todo es cuestión de denominaria de esta u otra modo y que la ejerzan tales o cuales personas. No será así quizás, pero parece mucho que el Círculo va a remolque de un grupo entronizado allí y que de hecho ejerce un caciquismo de que aún no han pedido desprenderse la mayoría de los socios.

Y por eso ocurren hechos tan distanciadamente del verdadero espíritu de la entidad mencionada, como éste que comentamos y que tan pésimo efecto ha producido no solo entre muchos socios de la misma sino en el resto del vecindario.

Creemos no obstante que la actitud extraña de los aludidos señores servirá de acicate a la junta magna para llevar a feliz término su proyecto.

Denuncia grave

El auxiliar del pedáneo de la partida rural de la Murada, término de Orihuela, ha presentado en aquel juzgado una denuncia grave.

Dice que hace días la joven de aquella partida Francisca Berna Riquelme, dió a luz un niño, fruto de amores ilícitos.

Este ha desaparecido y se supone haya sido muerto con objeto de ocultar la deshonra de la muchacha.

Anciana herida

La anciana de 85 años, Rosa Tomás Alearáz, tuvo la desgracia de sufrir una caída en Alcoy, produciéndosele varias lesiones.

Un robo

Fracturando la cerradura de la puerta de entrada penetraron ladrones en la casa que Vicente Espinosa posee en el Plá del Bou Repos, llevándose una buena cantidad de efectos.

Como no dejaron tarjeta, anda buscándoles la policía.

Sin nariz...

¡Vaya un tino el del ciudadano Pedro Sánchez Sanjuán (a) Oliva! Oliva riñó en Sax con su convecino Antonio Hellín Bernabé y empujándole un hacha le tiró un taje, quitándole la nariz con limpieza tal que ya la quisieran muchos cirujanos para sus operaciones.

La venganza ha sido horrible. Y para ese si Antonio era un émulo del caballero Heliodoro. Pedro Sánchez ha sido detenido.

Noticias. Nuestro estimado amigo el oficial

de este gobierno civil don Andrés Garriga Lacárcos, ha contraído matrimonio con la simpática señorita de esta capital Lolita Iborra.

Desearnos dichas sin cuento a los nuevos esposos. —La guardia civil de Hondón de las Nieves ha detenido a Ramón Sánchez Botella, autor del hurto de dos conejos en la casa de campo denominada La Inquisición.

—A la hora en que escribo estas líneas aún no ha sido habido el gitano Francisco Moreno Fernández (a) el Mozo, autor de la muerte de Juan el Large.

—Por infringir el reglamento de carruajes, ha sido denunciado el vecino de Albaterra José Gutiérrez.

—En la calle de Pizarro prometieron anoche un enorme escándalo Rafael Beres Monerris y su «protegera» María Ibáñez Oliva.

Fueron detenidos. —El marinero Meisés Ortiz Alearáz, también armó la de Dios es Cristo; intentando agredir a los agentes de la autoridad. Ha sido puesto a disposición del señor comandante de Marina.

Manifestaciones de Romanones

FOR TELEGRÁFO. El rey a San Sebastián. Madrid 3.—A las 3 t.

El jefe del Gobierno ha manifestado que el rey saldrá mañana para San Sebastián. Se detendrá en La Granja.

Lo que se discutirá. En el Congreso—dijo el conde—se discutirá el presupuesto sobre beneficios de guerra, a todo pesto. En el Senado se discutirán los ferrocarriles secundarios.

El Gobierno ha rogado a la mayoría que seada pronto a las sesiones para evitar que falte tiempo en caso de votación.

Las huelgas. Ruiz Jiménez ha declarado que las huelgas de Madrid y Barcelona se hallan en el mismo estado que ayer.

Propaganda socialista

La campaña socialista que durante varios días se ha llevado con gran actividad en La Unión y demás pueblos de aquella zona minera, tendrá en breve una segunda parte en otros pueblos de esta provincia.

El delegado obrero en la región valenciana Vicente Sánchez emprenderá en breve su viaje de propaganda para organizar los actos públicos que habrán de celebrarse el día 16 del actual, de protesta contra el Gobierno por su pasividad en resolver la crisis de las subsistencias y de la del trabajo.

Posteriormente visitará Murcia, Mazarrón, Alhama, Totana, Lorca, varias partidas de esta capital y otros pueblos de la provincia para organizar las asociaciones obreras y para informar al comité central del espíritu de que está animada la clase obrera de la provincia y de si es o no conveniente proclamar la huelga general por la que vienen trabajando los propagandistas obreros.

La corrida de la Prensa

FOR TELEFONO. Gran animación. Madrid 3.—A las 3 t.

Reina una animación verdaderamente extraordinaria para la corrida de la Prensa. Un enorme gentío acude a la plaza desde las primeras horas de la tarde.

Política reformista

En el Círculo reformista de la Trapería y ante una numerosísima concurrencia, celebróse la segunda reunión de jóvenes entusiastas de esta política, quedando constituida la junta directiva con jóvenes prestigiosos animados de gran entusiasmo.

En el próximo domingo se celebrará la asamblea definitiva para la aprobación del reglamento y su aprobación en el gobierno civil.

En dicha reunión abogó, con perfecta unanimidad, por emprender una activa propaganda de las ideas reformistas como las únicas salvadoras de nuestro país, y al mismo tiempo, felicitó a su ilustre jefe y eminente orador don Melquiades Alvarez por su último discurso en el Parlamento en el que no solamente demostró su más acendrado patriotismo, si que también sus excepcionales condiciones de gran estadista, revelándose como el único hombre que podría salvar a España, contrarestando la farándula y desocinamiento que reina hoy en los demás partidos políticos.

También se acordó hacer un llamamiento a todos los jóvenes que sientan ideas liberales y democráticas, pues únicamente en este partido encontrarán la satisfacción de sus ideales, máxime en esta provincia que no existe más que este partido independiente y que por necesidad se impone un partido libre de trabas

o imposiciones que practique una política liberal y democrática, a la que hasta la fecha no estamos acostumbrados.

Niño ahogado

En Cieza se bañaba en el río Segura el niño Vicente Fernández Aroca, de ocho años, en el sitio denominado La Isla, acompañada de otro niño de siete, llamado Ginés Ros Molina.

El primero tuvo la desgracia de ser arrastrado por la corriente hasta el punto conocido por El Fatigo, donde fué visto por Alonso Marín García, de 46 años, quien inmediatamente se arrojó al río.

Cuando se pudo extraer al niño éste era ya cadáver.

NUESTRO FOLLETON

Hoy comenzamos la publicación de la interesantísima novela titulada

ANGELA

original del popular autor tan predilecto del público por su arte en este género literario

Xavier de Montepín

Seguramente que nuestros lectores encontrarán tal intensidad dramática en la lectura de

ANGELA

por ser una novela que como todas las suyas, tiene una tensión dramática y un interés tan creciente, que cautivará a cuantos la lean desde las primeras líneas.

Xavier de Montepín

es el autor predilecto de los lectores de folletón y puede considerarse como el primero en este género. Con esto y con decir que

ANGELA

es del corte de la novela recientemente publicada por nosotros y titulada

El coche núm. 13

también debida a la mágica pluma del celebrado autor

Xavier de Montepín

está hecho el elogio de nuestro nuevo folletín, que ha de superar en intensidad a los hasta aquí publicados.

Yankis y mejicanos

FOR TELEGRÁFO. WASHINGTON. Impresiones pesimistas. Madrid 3.—A las 2 t.

Vuelven a imperar las impresiones pesimistas con respecto a Méjico, creyendo inevitable la guerra. La movilización de las milicias progresa con gran actividad.

Prohibiciones a la exportación

LAS PATATAS TEMPRANAS

La Gaceta inserta una real orden del ministerio de Hacienda disponiendo: 1.º Que sólo se despachen con franquicia las patatas tempranas que se embarquen o salgan por la frontera de tierra hasta el día 5 inclusive del corriente mes de Julio; y

2.º Que a partir de esta fecha se aplicará el régimen general establecido por la real orden de 1.º de enero último que grava la salida de dicho tubérculo en 15 pesetas los 100 kilogramos.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL. Día 4 de Julio. —Martes.—San Inocencio. —San Teodoro. —San Laureano.

La Misa y Oficio divino son del VI día de infraoctava de los Santos Apóstoles San Pedro y San Pablo, con rito semidoble y color escarnado.

MES DE JULIO. Julio consta de 31 días.

Este mes está consagrado al Purísimo Corazón de María. El toque de Alba, a las cuatro de la mañana. El toque de Oraciones, a las ocho de la noche.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis y media. El día 4 de Julio estará la Vela y Alumbrado en Capuchinas. El día 5 en San Bartolomé. Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada por la tarde se reserva a las cinco.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR DON JOAQUÍN HOLLÁ A MOROS QUE FALLECIÓ EL 27 DE JUNIO ÚLTIMO. Se aplicarán todas las misas que mañana miércoles se celebren desde las diez hasta las doce, en la capilla de los Vélez de esta Santa Iglesia Catedral. Su afligida viuda D.ª Asunción Montesinos Jiménez, hijos; hija política, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, Ruegan a sus amigos asistan a estos cultos, por lo que les quedará profundamente agradecidos. Murcia 4 de Julio de 1916.

ESPAÑA EN MARRUECOS

CEUTA. Aduar atrasado. Madrid 3.—A las 2 t.

Un convoy que marchaba a las nuevas posiciones oyó sonar un disparo que hicieron desde el aduar de Ain Yir. Las fuerzas regulares atrasaron completamente dicho aduar.

NOTICIAS

Variando nombres. La «Gaceta» publica una disposición variando los nombres de 537 pueblos de España que llevaban los mismos nombres.

Las variaciones que corresponden a la provincia de Murcia, son: Alhama, que se llamará Alhama de Murcia.

Campes, que se llamará Campos del Río. Cotillas, que se llamará las Torres de Cotillas.

Fuente-Alamo, que se llamará Fuente-Álamo de Murcia.

Molina, que se llamará Molina del Segura.

Para tener buen cerebro hace falta buen estómago, y un fuerte estómago no existe sin «Licor del Polo», que fortalece y desinfla la dentadura, facilitando la digestión y una mejor asimilación de los alimentos.

De veraneo. Para Alhama, salió don Alfredo Sánchez Benito.

Para la Ribera, don Adrián Viudez Guiró y don Rogelio Maurea.

Para Almoradí, el marqués de Rioldo.

Para Bullas, don José Masilla. Para Totana, don Miguel Miró.

Para Corvera, don Ciferino Albacete. Para Archena, don Ambrosio Abellán.

Para la Alberca, don Francisco Perca y don José Seiquer. Para Sagunera, don Dionisio Alcázar.

Para Pístar, don Ciferino Pérez María y don Alfredo Gallego.

Para Pacheco, don Jacinto Serrano. Para Villena, don José Noguera.

Para Lorquí, don Antonio García Marel.

Para Torre Vieja, don Juan Ayuso y don Manuel Maza.

Para Librilla, don Agustín Perca.

Revista anual. El alcalde de esta capital ha publicado un bando por el cual se hace saber a los individuos sujetos al «servicio militar que no hayan pasado la revista anual, pueden efectuarlo hasta el día 30 de Septiembre próximo.

Pescado enterrado. Reconoció el pescado por el inspector veterinario municipal señor Orcajada, ha sido enterrado el siguiente pescado por no estar en condiciones para la venta.

A Cayetano López, 35 kilos; a Francisco Herrera, 30; a Antonio Verdú, 36; a Antonio Alarcón, 36.

Natalicio. Ha dado a luz un hermoso niño la señora doña Gencha Serrano Miró, esposa de don Enrique Ayuso.

También con toda felicidad ha dado a luz dos hermosos niños la esposa del ingeniero agrónomo don Pedro Tortosa.

Reciban ambas familias nuestro más cordial enhorabuena.

Manicomio. Procedentes del Manicomio de Valencia, han ingresado en el de esta provincia las presuntas dementes Isabel Azorín Cerrezo, de Jumilla y Encarnación Yelo María de Abanilla.

Hablando con Danio

Supimos la llegada del diputado a Cortes por Murcia, y procuramos entretenernos con él para completar la información de nuestro correspondiente murciano referente a la cuestión de la Alcaldía de Murcia.

El señor Danio nos ratificó la información recibida de Madrid, haciendo la salvedad que él no había indicado a nuestro correspondiente que había de ser el sustituto del señor Llanos al frente del concejo, aclaración que consignamos para dar exacto concepto de la contestación dada a nuestra pregunta por el señor Danio, pero no porque se desprendiese del texto del telegrama, pues nuestro correspondiente debía únicamente al indicar el nombre del sustituto era inferencia extrajudicial.

Además nos manifestó el diputado por Murcia que ha bía conversado diferentes veces con el gobernador de esta capital.

Llevada la conversación a este punto le preguntamos si tenía conocimiento de que el señor Baamonde entrase dentro de una próxima combinación de gobernadores, contestándonos el señor Danio que desoportunos por completo si este propósito existía en el ánimo del Gobierno.

El señor Danio terminó diciéndonos que para él solo era cuestión de empeño que el pleito de la alcaldía se resolviese con arreglo a sus deseos, y esto—dijo—resuertamente me lo ha concedido el Gobierno; todo será cuestión de días.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA. Señalamientos para el día de 4 Julio, en esta Audiencia:

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cieza, por atentado, contra Antonio López. Defensor, señor Jover; procurador, señor Trigueros.

Sección segunda.—Juicios por jurados.—Una causa de juzgado de San Juan, por homicidio, contra José Antonio Aragón. Defensor, señor Cervera; procurador, señor Narboux.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de San Juan.—Defunciones.—José García Valesuela, 74 años; José Conesa Hernández, 14 meses.

Nacimientos, 4. Matrimonios, 0. Juzgado de la Catedral.—Defunciones.—Antonia Fernández Grieco, 72 años; José Antonio Ciner Lisón, 59.

Nacimientos, 0. Matrimonios, 0.

ROMANONES, SATISFECHO

FOR TELEGRÁFO. Lo que dice. Madrid 4.—A las 1 m.

Romanones se muestra muy satisfecho del resultado de los debates en el Congreso.

Ha dicho que la votación del Mensaje es una prueba palpable de la confianza que inspira el Gobierno y de la adhesión verdadera de la mayoría, a quien ha elogiado grandemente por sus condiciones de gobernante y por patriota.

A Dato se ha mostrado muy agradecido por su actitud inspirada en móviles altísimos, pues desde que soy Gobierno—dice—viene prestándonos su valiosísimo concurso, que me permite gobernar más desembarazadamente.

Confío en que la labor del Parlamento será fecunda.

Las oposiciones tienen en sus manos la hora del cierre de las Cámaras.

Por lo que respecta al Gobierno, tendremos las Cortes abiertas hasta la primera decena de Agosto e más.

No obstante parece que lo más seguro es que las Cortes suspenderán las tareas hacia el día 22 del actual.

El impuesto sobre beneficios extraordinarios de la guerra.—Los ferrocarriles secundarios.

SENADO
(SESIÓN DEL DÍA 3)

Preside García Prieto y comienza la sesión a la hora acostumbrada.

Ruegos y preguntas
Moral solicita datos para explicar una interpelación sobre la reforma de las Obligaciones del Tesoro al tres por ciento, considerando que la operación es un fracaso puesto que de cien millones emitidos no se han presentado a la renovación más que veintiséis.

Torero censura la disposición del alcalde de Madrid sobre la feria en que deben tomarse las traviadas.

Dice que la norma general tanto en las calles como en las carreteras, para los viandantes y los carros, debe ser llevar la derecha. (Grandes risas).

Zabala se adhiere.

Gasset ofrece tenerle en cuenta.

Ordenará que en los lugares adecuados se lije un cartel que diga en caracteres gruesos, «Llevar la derecha». (Nuevas risas).

Alfaro Salazar reitera su propósito de explicar una interpelación respecto al contrabando.

Habla de la concesión de primas a la construcción naval debe hacerse con estricta justicia.

Gasset expresa su conformidad con el espíritu del decreto de las primas navales, cuya aplicación se hará equitativamente.

Sánchez Teos considera que el decreto no se interpreta con arreglo a su verdadero sentido.

Gasset: En el decreto hay margen para que no resulten perjudicados los intereses del Tesoro ni los de los navieros.

Orden del día
Los ferrocarriles secundarios
Se aprueban varios dictámenes de escaso interés.

Continúa la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Bas consume el segundo turno en contra.

Creo que el proyecto es perjudicial y oíerose para el Estado.

Interviene brevemente el duque de Galatino.

Les contesta Picó defendiendo el proyecto.

Reafirman todos, se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO
(SESIÓN DEL DÍA 3)

Se abre la sesión, presidiendo Villanueva.

Ruegos y preguntas
Azzati pide que se adopten medidas para evitar que surja por solidaridad la huelga anunciada de los obreros del puerto de Valencia.

Ruiz Jiménez ofrece atender el ruego.

Esperin ruega al ministro de Marina se preocupe de cuanto afecta al retiro de los obreros del arsenal de Cartagena.

Miranda: Tendré en cuenta las observaciones, pero anuncia el ministro de Hacienda que prepara con carácter general un proyecto sobre retiros.

Mesas requiere a Barall para que resuelva en justicia la solicitud formulada por los maestros interinos.

Se hacen otros ruegos de escaso interés y se pasa a la

Orden del día
Se verifica la reunión de sesiones.

Reanudada la sesión comienzan a discutirse los proyectos sobre los beneficios extraordinarios de la guerra.

El primer turno en contra.

Ruano consume el primer turno en contra.

Combate el proyecto explicando las vicisitudes porque están pasando todas las industrias, especialmente las santanderinas.

Cuando todo aconsejaba ayudarlas se pretende perjudicarlas de manera abusiva.

No solo se perjudica al capital sino al trabajo, en el cual repercutarán principalmente las trabas que se impongan a las industrias.

Creo que el ministro ha presentado el proyecto con el propósito de caer con él llevándolo al campo raso de la popularidad.

El Gobierno ha carecido en cuestiones económicas de criterio definido.

Es un profundo error gravar tan enormemente al país contribuyente mientras siguen sin perseguirse las utilidades de la riqueza que es inmensa.

El Gobierno ha carecido en cuestiones económicas de criterio definido.

Es un profundo error gravar tan enormemente al país contribuyente mientras siguen sin perseguirse las utilidades de la riqueza que es inmensa.

Las industrias es lo último que debe gravarse.

Debe procurarse desarrollarlas.

Cuando termine la guerra es cuando mejorará la potencialidad que necesitan las energías nacionales.

Es absurdo que consideréis como materia imponible extraordinaria una utilidad mayor de 1.609 pesetas.

La ley no es fiscal sino de confiscación.

En cambio a los grandes terratenientes se les exime de las cargas.

Como en agricultura no cree que sean sospechosos para el señor Alba los datos que publica *El Norte de Castilla*, según ellos, la cosecha de cereales en 1915 excedió de 478 millones a la de 1914 y en 570 sobre la de 1913, y no se la grava. Pues creo que estos son beneficios.

Rayo Villanova: ¿Y los atrasos de los pobres labradores?

La Chica: Las industrias han ganado el ciento por ciento.

Ruano: También la agricultura. La Chica: Porque se ha intensificado el cultivo.

Ruano ataca la retroactividad de la ley.

Vosotros no pensáis más que en caer cruelmente sobre un beneficio de momento para apropiarlo.

Habláis de fabulosas ganancias de las empresas navieras.

Si ganan ahora, se indemnizan de los daños sufridos.

No debe perseguirse en la forma que lo hacéis porque el capital se retrae.

Está el ministro cometiendo un error execrable.

Tampoco pedís abrogar el derecho de determinar el aforo de los capitales.

Llegáis al extremo de considerar como ganancia los propios impuestos establecidos ya.

Tampoco habéis tenido en cuenta los riesgos de las sociedades anónimas, como el de los seguros navieros, que en un momento dado pueden perder casi todo el capital.

Censura la amplitud de atribuciones que se concede a la investigación autorizando el examen de documentos reservados.

Contestación de Benítez de Lugo
Le contesta Benítez de Lugo.

El proyecto—dice—tiene a desmenuvar las energías nacionales, siendo un acicate para la riqueza del país.

Respecto a los navieros, recuerda que los ingleses están sometidos a un impuesto de 50 por ciento.

El Estado necesita recursos para enjugar la deuda.

Para ir a la reconstitución por la que tanto se reclama, se tiene que buscar dinero en quienes han tenido utilidades.

Defiende la retroactividad de la ley, fundamentándola a las leyes iguales que se han dictado en el año actual, no solo por los beligerantes en Francia e Inglaterra, sino por los países neutrales como Holanda.

Todas esas leyes tienen un tipo de imposición más elevado que en España.

(Durante el discurso celebran conferencias Romanones, Villanueva y Alba).

Villanueva manda a un secretario para consultar con Dato y Maura sobre la prórroga de la sesión.

También conferenció con Cambó, pero éste no parece dispuesto a acceder.)

Termina su discurso Benítez de Lugo rechazando los calificativos duros de Ruano sobre la forma en que se hace la inspección.

Esta la hería—dice—funcionarios de Hacienda dignísimos, que no abusarán de las facultades que se les señalan.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN
Madrid 3.—A las 3 m.

Interior...	74.50
Fin...	75.10
Prémino...	74.35
Amortizable...	97.95
Banco...	473.00
Editorial España, fundador...	000.00
Editorial España, ordinario...	000.00
Banco de Cartagena...	000.00
Tobacos...	300.00

CAMBIO
Francos... 83.10
Libras... 23.39

El interés político
POR TELEGRAMA
Los beneficios de guerra y los ferrocarriles secundarios
Madrid 4.—A la 1 m.
Hoy comenzó el Congreso la

discusión del proyecto de Hacienda por los beneficios extraordinarios de guerra.

El interés político culmina sobre este debate.

Se ha comentado si prosperarán o fracasarán los proyectos.

Algunos estiman muertos los proyectos especialmente el de valores y beneficios de guerra, pero otros teniendo en cuenta la firmeza de carácter de Alba, creen que los sacará adelante a pesar de la resistencia que harán los elementos protestantes.

Recaudación del Tesoro

POR TELEGRAMA
Madrid 4.—A las 3 m.
El aumento de recaudación que por todos conceptos ha alcanzado el Tesoro durante la segunda quincena de Junio último, asciende a 3.576.007 pesetas.

La guerra

POR TELEGRAMA
AMSTERDAM
Madrid 2.—A las 2 t.
Al conocerse en Viena la toma de Kolemea por los rusos, enorme gentío se congregó ante el ministerio de la Guerra apedreando el edificio y profiriendo voces en demanda de la paz antes que lleguen los rusos a la capital.

CONSTANTINOPLA
Extranas del cólera
En Constantinopla el cólera causa grandes estragos.

También en Samsa la mortandad por invasiones cólicas es considerable.

LA HAYA
Graves desórdenes
En Colonia han ocurrido gravísimos desórdenes, promovidos por los húngaros.

Las tropas se negaron a disparar contra el pueblo, pero la policía dió muerte a muchos.

Entonces muchos soldados atacaron a la policía.

Ha quedado suspendido el tráfico en la población.

PÉRDIDAS HÚNGARAS
Los húngaros confiesan que han perdido desde el principio de la guerra 137.900 hombres, de ellos 57.000 muertos y el resto heridos o desaparecidos.

LONDRES
Parto oficial
En las operaciones llevadas a cabo ayer, hicimos tres mil quinientos prisioneros.

Además los franceses cogieron seis mil.

Júbilo en la ciudad
La noticia de haber comenzado la ofensiva inglesa y los éxitos obtenidos ha causado gran júbilo en esta capital.

NUEVA YORK
Atención prisioneros
Madrid 4.—A la 1 m.
Un periódico de esta capital dice saber positivamente que el comandante del submarino alemán que torpedó al vapor americano «Sussex», se halla prisionero en Edimburgo desde que el sumergible fué apresado por varios destroyers aliados.

PETERSBURGO
Igualdad de derechos
La Duma ha votado una ley concediendo a los campesinos rusos los mismos derechos civiles que disfrutaban las otras clases de la sociedad rusa.

LONDRES
Revista de tropas
El rey Jorge acompañado de los generales Franche y Hunter y de su Estado Mayor, revisó ayer la última división canadiense recientemente llegada a la metrópoli.

Esta es la cuarta división que envía el Canadá formando un total de cien mil soldados escogidos.

El rey quedó muy satisfecho del magnífico aspecto de la división.

Mensaje del presidente del Canadá
El presidente del Consejo del Canadá ha dirigido a sus tropas un mensaje felicitándolas por el valor y resistencia demostrada en los últimos combates, diciendo que Canadá está orgullosa de sus hijos, confiando seguirá cooperando hasta conseguir la victoria final de los aliados.

Situación favorable
Madrid 4.—A las 3 m.
La situación a ambos lados del valle Anere no ha cambiado.

Considérase favorable la situación general.

Huelga en una fábrica
Los mecánicos de la casa Wickers en número de 5.500 se declararon en huelga para protestar de la forma en que se adjudicaba la mano de obra.

El Gobierno les anunció que serían perseguidos judicialmente con arreglo a la ley de defensa nacional y volverían al trabajo.

Los conjuncionistas

FOR TELEGRAMA
Madrid 4.—A las 3 m.
Se reanudan los diputados conjuncionistas, a la que solo asistieron cinco diputados.

En vista del escaso número de asistentes los reunidos acordaron dirigirse a los restantes diputados que figuran en la Conjunción para que declaren si continúan formando parte de la misma.

También se les consulta si están dispuestos a oponerse a la prórroga de la sesión del Congreso por menos de dos horas para la discusión del proyecto de ley referente a los beneficios obtenidos con motivo de la guerra.

TOROS EN MADRID

La corrida de la Prensa
POR TELEGRAMA
Cuatro toros de Veragua y cuatro de Miará para Gallo, Gaona, Joselito y Belmonte.

Madrid 3.—A las 9 n.
Con un lleno enorme se ha celebrado esta tarde la corrida de la Prensa.

La plaza estaba adornada con tapices, mantones y flores.

El herreroa mujerío que hay en la plaza le da un aspecto brillantísimo a la fiesta.

Se lidiaron cuatro toros de Veragua y cuatro de Miará por los diestros Gallo, Gaona, Joselito y Belmonte.

Los cuatro toros de Veragua son buenos.

Los de Miura, grandes, carnaleros y buyes; uno ha sido foguado.

Primero
Turran Gallo y Belmonte, que son ovaciones mereciendo de capes.

SEGUNDO DEL GALLO
Rafael hace una faena valentísima, osada y artística.

Al dar un pase espantoso es alcanzado por el toro por la cadera, volteándole y pisoteándole.

En el público se produce una gran sensación.

Rafael se levanta con el traje rojo. Sigue torreado materialmente entre los pitones del cuadril, continuando el público ovacionándole.

Entra a matar recto y valiente dando una gran estocada. (Ovación y orja).

El diestro tiene que dar la vuelta al ruedo, saludando después desde los medios.

Segundo
Gaona está deslucido, sufriendo varias caídas peligrosas.

Después entra a matar dando una estocada caída y atravesada.

Sigue después torreado sin dominar al cornúpeto.

Recibe un aviso.

El diestro termina con su enemigo al primer intento de descabello. (Palmas y pitos).

Tercero
Gallito torrea colosalmente entre los pitones de la res.

La faena que ejecuta el menor de los Gallos, es estupenda.

El público no cesa de ovacionar al diestro.

Joselito continúa tranquilo y hecho un artífice, abofeteando al toro a la terminación de los pases.

En uno de ellos se agarra a los pitones permaneciendo así un segundo.

La ovación que se le da al diestro es estruendosa.

Con guapeza entra a matar colocando una estocada superior que el toro rueda sin puntilla. (Ovación delirante).

Cuarto
Belmonte está brava y con pocos pases; pero muy cerca entra a matar colocando una caída y tendida.

Sigue torreado y atacando nuevamente deja otra atravesada y descabellada al segundo intento. (Palmas).

Quinto
Rafael Gómez torrea con ambas manos, muy cerca, predominando los pases de tirón.

Entra a mata y deja un mandoble caído y atravesado.

Descabellada al cuarto golpe. (Palmas y pitos).

Sexto
Gaona torrea sobre tablas con ambas manos, sin producir en el público entusiasmo alguno.

Da tres pinchazos regulares.

Recibe un aviso.

Al quinto golpe descabellada. (Bronca).

Séptimo
Joselito torrea por verónicas estuendas. (Ovación).

Después coje los pases y de poder a poder se lleva un soberbio par, que le vala extra ovación delirante.

Gaona deja otro par de dentro a fuera bueno. (Palmas).

Joselito se encuentra con un toro quedado.

Rozándole los pitones le chaquetilla ejecuta una faena llena de filigranas.

Entra a matar con valentía dando un estocazonazo ido. (Ovación).

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEBD

Interesa sobre todos cuantos sufren

El reputado ortopedista de Barcelona, don Ferrer, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como está sufriendo, estará en Murcia únicamente el Domingo 9 de Julio, en el Hotel Patró, donde demostrará a todos cuantos quebrados se presenten se obtiene alivio instantáneo, conteniendo absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, anclándose al cuerpo como un guante. Hombreras, mujeres y niños deben usarlos. Visita siempre a dicho especialista. No dejeis de visitarle y tener presente que únicamente el Domingo 9 de Julio estará en Murcia en el Hotel Patró. Nota: También recibirá en Valencia el día 10 en el Hotel de Roma, Plaza de Villarrasa, en donde podrán visitarle los que lo deseen.

Los que no aprovechen estos días, tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis a todo el mundo.

Octavo

Belmonte torrea despegadillo con pases de tirón.

Sufre dos desarmes.

Da un pinchazo y una estocada tendida.

El desfile brillantísimo.

A la corrida asistió el infante de Baviera y su esposa.

El público ha salido satisfecho de la corrida organizada por los chicos de la Prensa madrileña.

España en Marruecos

CEUTA
Plazo que termina
Madrid 4.—A las 3 m.
Hoy termina el plazo, a la una del día, para aceptar la sumisión de los rebeldes.

Varios notables de Buit, prisioneros, marcharon al campo enemigo a comunicar las condiciones que impone Jordana.

Si las aceptan deberán sersemetero en el plazo máximo de cinco días.

Calma y razza
La calma en las nuevas posiciones absolutas.

Las tropas regulares continúan razzando paulatinamente los aduarez enemigos.

Se ha construido un bloque en la casa llamada de Impacto volando el edificio mere allí situado.

Se ha ofrecido a los moros permitirles enterrar los muertos que tuvieron en el combate del día 29.

Muchos de estos están abandonados en el campo.

Los regionalistas

POR TELEGRAMA
La prórroga de las sesiones.—El idioma catalán
Madrid 4.—A las 3 m.
Los regionalistas cambiaron impresiones con otras minorías para ponerse de acuerdo con objeto de dificultar la prórroga de las sesiones para la discusión del proyecto de beneficios de guerra.

Como resultado de dichas entrevistas pedirían votación nominal al hacer a la cámara la propuesta de dicha prórroga.

Como consecuencia de las manifestaciones hechas por Cambó en su última rectificación en el debate sobre el Mensaje, hoy visitó a Villanueva para anunciarle que no ha estado conforme con las vagas manifestaciones que para satisfacer las aspiraciones de los regionalistas había formulado Romanones en su discurso resumen, en una de las próximas sesiones se propone presentar a la cámara una proposición incidental pidiendo la oficialidad del idioma catalán.

Yankis y mejicanos

POR TELEGRAMA
WASHINGTON
Aprovechando el tiempo
Madrid 4.—A las 3 m.
El Gobierno no hace diligencias para apresurar la contestación de Carranza porque toda dilación es favorable para la movilización y equipo de las milicias.

Gréese que ninguna sesión se libraré hasta el miércoles.

La cámara aprobó un crédito de 700 millones de dólares para los gastos de guerra.

Los representantes catalanes

POR TELEGRAMA
Madrid 4.—A las 3 m.
En la sesión 7.ª del Congreso se reunieron los diputados y senadores catalanes convocados por el presidente de la Cámara de Comercio y de la Industria de Barcelona para cambiar impresiones sobre las peticiones que tienen formuladas las sociedades económicas de Zaragoza al Gobierno respecto a las tarifas ferroviarias.

Acordaron apoyar las pretensiones de los zaragozanos, pero creen que algunas atentan de tal modo al funcionamiento de varias industrias de Cataluña que consideraban imposible que prosperasen.

A VERANEAR
BAÑOS DE SAN ANTONIO
Único establecimiento en Murcia dotado del mejor servicio de baños de pila (fríos y alientes) y gusarals.

LOS MERCADOS

SUBSISTENCIAS

Estado de cotización al por mayor y de bill de las siguientes especies:

Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Gnanado vacuno, 260. Idem ternera, 175. Idem cabrío, 160. Idem cerda, 250.

Ternera, 3/50 pesetas kilo. Vaca, 2/50. Cordero, 2/55. Albrudi, 2/25.

ALMUDI

El precio de los granos en el Almudi, es el siguiente:

Trigo, los 100 kilos, 40 pesetas. Panizo, 29. Cebada, 21. Avena, 22. Habas, 08. Granillo, 8. Granza, 15.

LONGA

Los precios a que se han cotizado los hortizales en la Lonja, el día 3 de Julio, son los siguientes:

Patatas coloradas, 6/00 pesetas. 50 kilo. Blancas, 6/50 Manzanas, 0. Melocotones, 12. Tomates, 4/00. Melones, 9/00. Bajones de cortas, 06. Id. judías, 7/00. Idem sin hebra, 15. Limones, 5. Cerezas, 5/00. Albaricoques, 8/00. Pistachos tiernos, 9. Id. picantes, 00. Peretas, 08/00. Perras, 10/00. Ajos tiernos, docena 0/00. Cebolla tierna, 0/20 Lechugas, 8/00. Calabazas, 0/00. Idem totaneras, 4. Pepinos, 0/35.

PISCADERIA

En la Pescadería se vendió el pescado el día 2 de Julio, a los siguientes precios:

Pescada, (han entrado) 20 kilos; a 2 pesetas el kilo.

Mujol, 100 idem; a 1/00 idem.

Mergues, 150 idem; a 0/80 idem.

Gabajas, 70 idem; a 0/80 idem.

Sardinas, 40 idem; a 0/40 idem.

Todo el pescado entrado, 3/00 kilos.

ENFERMEDADES DE OJOS

Nueva cura maravillosa
El hijo de donis Elsa Mathiaz, calle de Borull, número 48, entre-urto, derecha, en Valencia, que había perdido completamente la vista por una enfermedad reputada como incurable, la ha recuperado, gracias a los tratamientos especiales del Oculista Americano D. Gabriel Belgado, calle de Don Juan de Austria, número 38, en Valencia.

GRAN CAMISERIA ESPAÑOLA

Valencia.—Plata, 45 y 47
Nuevas remesas de batistas, céfiro y percales francés e inglés. Nuevos modelos de camisas para playa y campo. 6 6 6 camisas a medida, color y blanco, desde 3 pesetas. Calzoncillos para caballero, con géneros especiales, color y blanco, a 3 pesetas. Para señoras, nuevas remesas en sombreros, piqué inglés, a 6 pesetas. Única casa que puede dar estos precios tan económicos.—VALCARCEL.

TRIUNFO DE LA CIENCIA

Cura la hernia (quebradura)
El reputado especialista D. Vicente Tortosa, mediante el nuevo y práctico Separador ideal flexible premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando de la credulidad de los ilusos e incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultas (hermías), soy bien conocido de la humanidad delicada. Tréinta y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certifica las emiencias médicas e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras.

MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Consultas y residencia habitual Cartagena Puerto de Murcia, 27. 1.ª

Nota.—Visita de curación en Murcia en los días 15 y 16 todos los meses en el Hotel Reina Victoria (antes Universal), bajada de Puerto.

Martínez Zamora

De la Mateidad
MARTÍZ—EMBARAZO—PARTOS
Consulta pública: Lunes, Miércoles y Viernes de 8 a 9. Plaza de Amores, 5, principal—Barrio de la Trinidad 3.

Consulta particular: De 15 a 17. Merced 9

Banco de Albacete

SUCURSAL DE MURCIA
PLAZA DE HERNANDEZ AMORES, 4
Hora. Je oficina, de 9 a 1 mañana y de 4 a 6 tarde.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO—MORENO
El más científico remedio para la tos ferina o coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminozando los bruseos accesos de tos y mejorando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. Moreno plaza de Camacho, 26. Murcia.

Precio del frasco, 2 pesetas.

Distribución de EL LIBRERO

GARAGE "LA HISPANO-SUÍZA"

Agencia de la provincia con stock completo de fuerzas de recambio.—Talleres de reparaciones mecánicas y carrocerías.—REPARACION DE TODA CLASE DE RADIADORES POR UN ANTIGUO OBRERO DE LA CASA GOROMINAS, DE MADRID.—SOLDADURA AUTÓGENA.

Accesorios de todas clases. STOCK MICHELIN.—Plaza del Teatro Circo.—MURCIA

La Mutual Levantina :-:

Sociedad Cooperadora de Crédito Agrícola.

LEGALMENTE CONSTITUIDA

Domicilio social: calle de Gillo Amorós, núm. 33, pral.—VALENCIA

El objeto de esta Sociedad es la formación, unión y federación de Sindicatos agrícolas, constituidos con sólo tener doce socios, a los cuales concederá mediante las garantías necesarias préstamos hipotecarios y en metálico, guanos especiales para cada clase de cultivo, simiente en todas clases, ganado para el trabajo y recría, maquinarias agrícolas y cuanto precisa al propietario al ganadero y bracero del campo, para lo cual efectuará las compras directamente y al por mayor para repartirlas entre sus socios.

Se necesitan representantes activos y con garantía para los pueblos de esta provincia, Castellón, de la Plana, Albufera, Tormet y Alicante.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor, ni molestia los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta. Farmacia del Dr. Piza, plaza Piza, 6, Barcelona, y principales de España y América. Murcia: Farmacia A. Ruiz.

ESCUELA MILITAR "ESPAÑA"

AUTORIZADA POR EL EXCMO. SR. CAPITAN GENERAL DE LA REGION

DIRECTOR: Comandante de Intendencia don Santiago Valderas Castro

Recientemente establecida en Cartagena; calle de Angel Bruna (junto al Parque de Artillería).—Abierta la matrícula en la Escuela, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

IMPORTANTE.—Se previene a los excedentes de cupo que, según el art. 433 del Reglamento, para la aplicación de la Ley de Reclutamiento, los individuos que presenten certificado de instrucción solo permanecerán en el cuartel veinte días. INFORMES GRATIS

Fabrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Planes catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

A LOS ANUNCIANTES

La circulación de EL LIBERAL

Bien notorio es en toda esta región el desarrollo de circulación tan envidiable que ha obtenido EL LIBERAL desde el primer día de su fundación (30 de Julio de 1902).

Pero es nuestro interés resaltar la memoria del público dándole a conocer algunos datos de nuestras tiradas en diferentes épocas; datos en que, como hemos dicho, han dado fe, en ocasiones varias, ilustres Notarios de esta capital, entre los que se encuentran en diferentes actas notariales los señores don Pedro Martínez y Martínez (en representación de don Isidoro de la Cierza) y don José Sánchez Lafuente.

Los datos acreditados que damos a continuación corresponden a las tiradas mínimas y máximas que ha tenido EL LIBERAL en sus distintas fechas correspondientes, que son:

En 23 de Diciembre de 1903, ejemplares,	17.307.
En 31 de Diciembre de 1904, ejemplares,	8.420.
En 23 de Diciembre de 1905, ejemplares,	15.700.
En 23 de Diciembre de 1906, ejemplares,	16.850.
En 14 de Diciembre de 1912, ejemplares,	14.869.
En 23 de Diciembre de 1914, ejemplares,	18.280.
En 23 de Diciembre de 1915, ejemplares,	16.970.

El Secreto de la Salud



La eliminación normal del ácido úrico, es todo el secreto de una buena salud. Tal como la arena al infiltrarse en un engranaje lo estropea, el ácido úrico mal eliminado se cristaliza, y son sus cristales los que obstruyen los Riñones, Hígado y Vejiga, anquilosan las Articulaciones y son causa única de movimientos dolorosos y de las enfermedades de:

Reuma, Gota, Piedra Ciática, Arterioesclerosis

El disolver y eliminar tal exceso de ácido úrico es alivio y curación. La cura más científica, eficaz, agradable y económica consiste en el uso constante y regular, en cualquiera edad, de los Lithinés del Dr. Gustin que facilitan la digestión, quitan a la sangre sus impurezas y hacen desaparecer el entumecimiento de las articulaciones.

Con un paquete de Lithinés disuelto en un litro de agua se obtiene una exquisita agua mineral que se mezcla fácilmente a todas las bebidas y especialmente al vino, al cual da un sabor muy agradable sin descomponerlo.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral por 1 Peseta.

El farmacéutico vende. Pero ojo con las imitaciones! Exijan siempre el nombre del doctor Gustin sobre todas las cajas de

Lithinés del Dr. Gustin

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.



CALENTURAS

de todas clases, por antiguas y rebeldes que sean, se curan con

PIREXOL

MARCA REGISTRADA

El mejor antipalúdico conocido; lo recetan los médicos de todos los países. Eminencias médicas aclaman al

PIREXOL

como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo.

Caja: 250 ptas., en farmacias y droguerías. Depósitos: En Murcia, Farmacia Catalana de M. Rebordosa, Plaza de San Julián, y en Cartagena, don Joaquín Ruiz Stengre, Carmen, 57 y 59.

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA EL RESPALDO DEL VALE QUE PUBLICAMOS EN PRIMERA PLANA Precios y condiciones: En la Administración de este periódico.

SE VENDE

Una magnífica muestra de nica con corales de mar, de oro, nueva.

Diríjase al señor Administrador de este periódico

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 22 años, de 22 años, leche de quince días, primicia. Razón: Alberca, cuesta del Valle, preguntando por Rosa Campos Solana.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Canivell y C.ª.—Montilla (Córdoba)

Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Albacete y Ciudad-Real, S.ª N.ª OS MORENO, Farmacéutico.—CARTAGENA Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.

—Se venta: En todas las Farmacias y Droguerías—

BICICLETA DE OCASION

perfecto estado, para niño o señorita. Gomas nuevas. 23 duros. Santa Eulalia, 2, principal.

FACILITO método matemático legal, para sin riesgo obtener crecidas utilidades en cuantas tómbolas, rifas y sorteos se emplee. Escribir: Sr. Freire, Continental Express, Carrera San Jerónimo, Madrid.

VERANEANTES.—Pensión completa desde seis pesetas. Numerosas habitaciones. Hotel Madrid, San Marcial, 41, San Sebastián.

Agencia de Encargos

de Murcia a Lorca de Francisco López García Servicio diario a domicilio Casa central en Murcia: Pascual, 17 (antes Contraste).—En Lorca: Callejas, 64 (antes Corredora).

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de seis meses. Razón: Carretera de Orihuela, casa de D. Ignacio Levilla, preguntando por Rosa González.

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el fósforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la

NERVIOSINA DE T. GONZALEZ

Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATÓNICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFÍCILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, SILBIDOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CAMBANCIO EN GENERAL, DOLOR EN LOS RIÑONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abstinencia, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; que duerma poco, que sus noches sean agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones sean difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Milares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES de PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias. Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Línea de Vapores TINTORI

BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde para Barcelona.

Servicio Orán Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Agullar y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Agullar para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado. Consiguatario en Alicante: SRES JUAN GUARDIOLA E HIJO.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, (Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (1)

XAVIER DE MONTEPIN

ANGELA

I

Acababa de dar la una en el reloj de la plaza de Armas de Dijon, en la noche del 11 al 12 de Diciembre de 1883. El termómetro marcaba cinco grados bajo cero. La nieve, azotada, por el viento Norte, formaba montones en todas las calles de la ciudad.

A pesar de lo avanzado de la hora y del frío, la claridad que se percibía a través de las ventanas del teatro era muestra de que no había terminado aún la función. Este inusitado retardo tenía explicación: era una función a beneficio de un artista desgraciado.

En la plaza, y frente al teatro, un hombre, envuelto en una manta de viaje, se paseaba, dando inequívocas muestras de impaciencia. Concluyó la función, y el público empezó a salir en ruevitos peatonales. A medida que iba siendo menor el número de personas que salían, la inquietud de aquel hom-

bre iba en aumento. Se conocía que esperaba la salida de alguien y temía que hubieran burlado su vigilancia. Sin duda no fué así, porque la profunda mirada que dirigió a dos personas que acababan de traspasar el umbral denotaba que no había esperade en vano. Nuestro desconocido echó a andar tras de aquellos dos hombres, que a los pocos pasos se detuvieron, diciendo el uno al otro:

—¿Quieres, querido Santiago, que entremos en el café a tomar algo?
—Imposible.
—¿Per qué?
—Porque apenas tendré tiempo para llegar a la estación. Es más de la una.
—¿A qué hora sale el tren?
—A las dos y veintiséis minutos.
—En ese caso no te detengo. Hasta la vista, y buen viaje.
—Gracias. No olvidas la promesa que me has hecho.
—Descuida, que no la olvidaré.
—¿Me das tu palabra?
—Te la doy. De aquí a un mes, cuando lleve a mi hijo a París, iré a pedirte de almorzar.
—Corriente.
—Repite buen viaje, y hasta pronto. Y, dándose afectuosamente un abrazo, se separaron. Uno de ellos entró en una de las casas de la plaza; el otro se dirigió al interior de la ciudad. El desconocido, que no había perdido

una palabra de la conversación, le siguió a distancia y, cuando le vio entrar en la fonda para tomar su equipaje, se dirigió al camino de hierro. Cuando llegó a la estación no habían abierto el despacho de billetes y la sala de espera estaba desierta. Nuestro desconocido entró en la de espera de primera clase, se sentó en un rincón, sacó del bolsillo un pañuelo de seda encarnado, se le lió al cuello y se cubrió la frente con el sombrero. El asoramiento con que hizo todo esto no noté que se le había salido del bolsillo una carta y se había caído debajo del sillón en que estaba sentado.

El sujeto a quien habíamos oído llamar Santiago tardó algunos minutos en llegar. Traía en la mano una maleta pequeña. En el momento de penetrar en la estación se oyó abrir la ventanilla del despacho de billetes, y Santiago se dirigió a él y dijo:

—Un billete de primera para París. El desconocido, que se había colocado detrás de Santiago, tomó otro de igual clase, dirigiéndose al andén y procurando que Santiago no reparase en él. Llegó el tren a las dos y veintiséis minutos. Santiago se dirigió a un vagón que estaba completamente vacío. Abrió la portezuela, puso el pie en el estribo y, sin dejar la maleta de la mano, subió al coche. Iba a cerrar la portezuela, cuando oyó estas palabras:

—¿Permitis, caballero? Santiago dejó abierta la portezuela, y el desconocido subió en el coche. Santiago se sentó en uno de los rincones y colocó la maleta a su lado. El desconocido se sentó en el rincón del lado del andén, después de haber cerrado la puerta. Hecho esto se envolvió en la manta, como si se preparase a dormir.

Santiago hizo otro tanto, y a los pocos minutos el tren se puso en marcha. Como «expreso», no volvía a detenerse hasta Laroche, estación que distaba cuarenta y cinco leguas de Dijon.

Apenas había echado a andar, cuando llegó un joven al ventanillo que acababan de cerrar, y precipitándose a él, exclamó:

—¿Un billete de primera para París!
—¿Llegáis tarde—respondieron del otro lado de la rejilla.
—¡Voto al chapiró!—replió furioso.—¡Me he lucido! ¡Ya me temía que no iba a llegar a tiempo! ¡Vamos! ¡Repito que me he lucido! ¡Qué trastorno! ¡Cómo voy a salir del apuro no estando mañana en París?
E interrumpiéndose miró alrededor, viendo en una puerta inmediata un letrero que decía:

JEFE DE ESTACION

Se dirigió a ella resueltamente y llamó.

—¿Qué deseáis?—le preguntó el jefe apareciendo en el umbral.

—¿Espensadme, caballero. ¡Estoy desesperado!

—Lo siento en el alma. ¿Puedo remediar en algo vuestra situación?

—Sí, señor. Necesito saber cuándo sale el primer tren para París. Soy actor, me llamo Pablo Barnala. Esta noche ha sido mi beneficio en Dijon y necesito estar mañana en París.

—¿A qué hora?

—A eso de las dos de la tarde.

—Pues no os apuréis; llegaréis al medio día.

—¿Tomando el tren?

—El ómnibus que pasa por aquí a las tres y cincuenta y cuatro minutos.

Pablo respiró, como aquel a quien se le quita un peso de encima.

—¡Gracias a Dios!

—Entrad en la sala de espera, que está a buen temple, y se os hará el tiempo más corto.

Ya tranquilo y resignado, el joven se encaminó a la sala de espera. Como había ido corriendo, no tenía frío; así es que, en vez de acercarse a la chimenea, fué a sentarse en el sillón en que antes había estado el desconocido que seguía al que hemos designado con el nombre de Santiago.

Pablo Barnala era un joven alto y hermoso, de unos veinticinco a veintiseis